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A késő rézkori badeni kultúra emberábrázolásának 
ránkmaradt emlékei jelen ismereteink szerint három fő 
kategóriába sorolhatók: idolok, női felsőtestet ábrázoló 
ún. kebles edények, és az ember alakú urnák. 

Somogy megyéből eddig ez utóbbi típusba tartozók, 
azaz anthropomorf temetkezési edények nem kerültek 
elő; idolok és kebles edénytöredékek azonban vannak, 
s az elmúlt években újabb darabok is ismertté váltak. 

A megyéből sokáig csak Zamárdiból ismertünk két 
cserélhető fejű idolt, amelyek egyikét a múzeum kiállí­
tás­vezetőjében publikálták,1 majd Kalicz N. közölte ezt 
a két szobrocskát egy görögországi konferencia 
alkalmával.2 

1)Az 1. számú idol (1. kép 1) majdnem ép, a derekán
többsoros, bekarcolt vonalak futnak körbe, amely ar­
ra utal, hogy az eredeti viseletnél széles öv fogta
össze a ruházatot. Felső testén ívelten bekarcolt vo­
nalak vannak, amelyből arra következtethetünk,
hogy az idol átlósan, a vállon átvetetett, redőzött
anyagot viselő nőt ábrázol, akinek bal csípőjén is át­
ível a szalag. A szobrocskán a női nemi jelleget két
pici bütyök, valamint az altesten a bekarcolt díszítés
jelzi. Ez a bekarcolás ­ a megszokottól eltérően ­
nem háromszög­, hanem majdnem köralakú, amely­
ből további három vonal fut lefelé.

2) A 2. számú idolnak az alsó része maradt meg (1. kép
3). Derekának két oldalán felfelé ívelt bekarcolt vo­
nalak jelzik a viseletet, amely lehetett gazdagon re­
dőzött keresztszalag, vagy a mellek között megcsa­
vart, nyakba kötött anyag. Közelebbi lelőhelye
Zamárdi­Szamárhegy, Horváth István találta 1976­
ban.
A múzeum raktárában felfedeztünk egy újabb
idoltöredéket Zamárdiból, közelebbről Zamárdi­Sza­
márkő lelőhelyről.

3) Barnásszürke, lapos idol felső részéből a jobb oldali
vállrész töredéke. A váll ívén bepontozott díszítés
van, két helyen, a pontok között bekarcolt vonal indí­
tása is megfigyelhető. Méretek: 4^3,5 cm (1. kép 2).
Előkerüléséről mindössze annyit tudunk, hogy ezt is
Horváth István gyűjtötte a Szamárkő déli lejtőjén.
Nemrégiben terepbejárás során két újabb szobrocs­
ka töredéke került elő Szólád­Szőlőhegyen.3

4) Szürke, helyenként világosbarna foltos, lapos idol
felső részének töredéke. A nyak helyén függőleges
vájat van a cserélhető fejhez. A felső testen két pici
bütyök jelzi a kebleket. Méretek: 4x5,5 cm (2. kép 1).

5) Szürke lapos idol alsó részének töredéke. Lábait két
kis bütyökszerű nyúlvány alkotja, ezek egyike rész­
ben, a másik teljesen letörött. A női altestet bekarcolt
háromszögben további karcolások jelzik. Méretek:
6,2x4,3 cm (2. kép 2).

A balatonszárszói Polgármesteri Hivatal kamara­ki­
állításán is látható egy badeni idol, amelyet Ősz József 
gyűjtött valószínűleg Balatonszárszón.4 Az idol sötét­
szürke, majdnem fekete, egységes felületkiképzésű, 
lapos testű, de vastag derekú. Valószínűleg a gyűjtő 
„átalakította" egy kissé, mert derékmegoldása teljesen 
eltér a megszokottól, és a cserélhető fejhez szükséges 
vájatot sem lehet látni rajta. Egész felületének egysé­
ges színezete, amely elfedi az eredeti égetés foltossá­
gát, valamilyen pasztabevonatra utal. Méretei: M.: kb. 9 
cm, Sz.: kb. 6 cm, a deréknál 3 cm. 

Somogy megyéből az első, ásatásból származó ido­
lok az M7 autópálya építését megelőző feltárások so­
rán Balatonszemes­Szemesi berek lelőhelyen kerültek 
elő: további hat idol gyarapítja az inventáriumot.5

A felsorolt darabok ismertetéséből is látszik, hogy a 
Somogy megyei idolok különböző típusokba sorolha­
tók. A Zamárdiból ismert három idol három különböző 
típusba sorolható. Az 1. sz. szobor (1. kép 1) átlós sza­
lagdíszű viseletéhez hasonlót az Esztergomban6 és 
Sarovcén (Nagysáró)7 előkerült idolokon találtunk. 

A 2. sz. idol (1. kép 3) viseletének analógiáját ­
amely lehetett gazdagon redőzött keresztszalag, vagy 
a mellek között megcsavart, nyakba kötött anyag ­
több helyről ismerjük. Az előbbire jó analógia a 
Tökölről8 és a szlovákiai Sarovcéről (Nagysáró)9 szár­
mazó töredék, míg a nyakba kötött viselethez jó példa 
a szlovákiai Besenovról (Besenyő)10 és Levicáról 
(Léva)11 ismert idol. 

A 3. sz. idoltöredékhez (1. kép 2) csak a 
Cernavodáról publikáltak között találtam analógiát. 
Ezeknél az ülő alakokat ábrázoló szobrocskáknál a 
váll, illetve a felsőtest külső ívét keretezi bepontozott 
díszítés.12 Hasonló díszítéssel találkozunk egy, a 
cobofeni kultúrába sorolható idol fején is, amely 
Lopodea Veche (Oláhlapád) lelőhelyen került elő.13 

Az 5. sz. töredék (2. kép 1) a díszítetlen lapos ido­
lokhoz sorolható, a felsőtesten sem keresztszalagra, 
sem átlós szalagra utaló díszítésnyomok nincsenek. 
Ilyen lekerekített vállú, díszítetlen szobrocskákat isme­
rünk Aparhantról,14 Szolnokról,15 Pilismarót­Szobi 
révről,16 Tökölről,17 a szlovákiai Braneról18 valamint a 
romániai Sálaceáról (Szalacs).19

A szóládi 2. számú töredéken (2. kép 2) sincs olyan 
díszítőelem, amely valamelyest is utalna az egykori vi­
seletre. Lábtartása alapján hasonlító egy Besenovról20

és egy Sarovcéről21 származó darabhoz. 
Az ún. fejnélküli, pontosabban: cserélhető fejű, ido­

lokat több tanulmányban is összegyűjtötték különböző 
szerzők.22 Az eddig ismert 130 idol 59 lelőhelyről szár­
mazik, ezek közül 6 Somogy megyében van, amely az 
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1. kép. A badeni kultúra idoljai: 1: Zamárdi  (KALICZ 1981. nyomán), 2: Zamárdi idol  töredéke (Rajzolta: Réti Zsolt), 
3: Zamárdi  (KALICZ  1981. nyomán). 

összes lelőhely majdnem 16 %­át jelenti. A most ismer­
tetett hat idollal és a még közöletlen balatonszemesi 
példányokkal együtt a megyéből összesen 12 badeni 
idol ismert, így az összes idol 9 %­a köthető Somogy 
megyéhez. 

Az ún. kebles edényekkel már jóval kevesebbet fog­
lalkozott a kutatás.23 Somogy megyéből Fonyódról is­
mertünk ginekomorf24 edényt. Ez a 28,5 cm magas am­

fora Fonyód­Bézsenypuszta A lelőhelyen, Czár István 
földjén került elő 1935­ben, az 1. sírból. Az edényt 
részletesen leírja Banner János, de különösebb figyel­
met nem szentel e sematikus emberábrázolásnak.25 

Korábban végzett anyaggyűjtésem során találtam rá 
egy ugyancsak kebles edény töredékére. „Hács" lelő­
hely­megjelöléssel került Pusztai Rezső gyűjtéseként 
1954­ben a kaposvári múzeumba egy ginekomorf 
töredék.26 
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2. kép. A badeni kultúra idoljai:  1: Szólád (Rajzolta: Réti Zsolt), 2: Szólád (Rajzolta: Réti Zsolt) 
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3. kép. A badeni kultúra kebles edényei.  1: Szólád (Rajzolta: Réti Zsolt), 2: Mágocs  (Rajzolta Dukay Bernadette) 
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Nagy méretű, sötét színű, vastag falú, durvított felü­
letű amfora töredéke. Nyakán kettős sorban körbefutó, 
kalászra emlékeztető, benyomkodott minta. Testének 
legnagyobb kiszélesedésén kerek, kidomborodó, tömör 
bütyök van, a bütyköt félkörívben benyomkodott pontok 
veszik körül. A másik mell letörött (3. kép 2). 

Ősz József ajándékaként került be a múzeumba 
1992­ben Szólád­Nyesthegy lelőhelyről egy világosbar­
na amfora felső részének töredéke. Nyakán kettős sor­
ban körbefutó, bevagdosott díszű, vékony bordák dí­
szítik. Legnagyobb kiöblösödésén belülről kinyomott, 
két egymás melletti kerek bütyök van, amelyek női keb­
leket formáznak. Az edény nyakáról V­alakban három­
soros, bevagdosott díszű bordák futnak nyakláncszerű­
en a keblek közé. A jobboldali bütyköt félkörívben fogja 
közre egy borda, a baloldalinál ennek nincs nyoma. A 
töredék magassága: 14,5 cm, szá.: 14 cm (3. kép 1). 

A már említett Balatonszemes­Szemesi berek nev 
M7­es lel helyen is találtunk kebles edénytöredéket.2? 

Eddigi ismereteink szerint а Kárpát­medencében és 
tágabb körzetében 26 badeni lelőhelyen van 
gínekomorf edény, köztük 4 (a lelőhelyek 15 %­a), So­
mogy megyében van. A kebles edények, elterjedési te­

rületük egészét vizsgálva, néhány lelőhelyen idolokkal 
együtt fordulnak elő (Bajé­VIkanovo, Balatonszemes­
Szemesi berek), néhány esetben egyazon lelőhelyen 
került elő kebles edény és egy sajátos, spiráldíszítésű, 
mindmáig ismeretlen rendeltetésű tál is (Jeviŝovice, 
Bratislava, Brza Vrba).28 E különleges tárgyak össze­
függéseinek, esetleges kultikus jelentőségének vizsgá­
lata további kutatásokat tesz szükségessé. 

Somogy megye ­ mint láttuk ­ a kultikus és különle­
ges tárgyak előfordulását illetően előkelő helyet foglal 
el a badeni kultúra elterjedési térképén. Nemcsak ido­
lok és kebles edények, hanem kocsimodellek is előke­
rültek a megye területén. Kocsimodell ismert Boglár­
lelle­Úszó u.29 lelőhelyről és egy még közöletlen darab 
tartozik e kategóriába Balatonberényből.30 

A nem­mindennapi tárgyak ismeretében kezd föltá­
rulni a hitvilágnak, rituális életnek egy olyan szférája, 
amelyet a megtalált tárgyi emlékekből nehéz ugyan re­
konstruálni, de ezek a jelek mindenképpen arra utal­
nak, hogy gazdag hitvilágu, minden bizonnyal bonyolult 
rítusokat követő, ünnepeket tartó közösségek éltek e 
térségben a késő rézkorban. 
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The newer remnants of Baden Culture human depiction from Somogy county 

MÁRIA BONDÁR 

In the Late Copper Age Baden Culture we know 
three categories of human depiction: idols, so called 
ginaikomorf pots forming a female upper body, 
anthropomorf urns. 

Formerly the research knew only two types of idol 
(Fig. 1.1 ,3) from Somogy county, both originating from 
Zamárdi. In this present article the introduction of three 
additional fragments enriches the inventory of idols 
(Fig.1.2, Fig. 2). 

Among the ginaikomorf pots only one was known 
from Fonyód, Somogy county. Now, by publishing the 
fragments of two new pots (Fig. 3), this type of 
depiction expanded as well. 

The county has a leading position in the Late Copper 
Age research from the point of view of statistical 
appearance of special objects. The diadem from Vörs, 
the idols, the pot remnants forming a female upper 
body and the wagon models all suggest, that this 
region played a special role in the life of communities of 
the Late Copper Age. 




